

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: K3-9P/92/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7523202599
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 06. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7523202599.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Mestský súd Košice sudkyňou JUDr. Ivanou Gajdošovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. XXX, toho času Centrum pre deti a rodiny Košice - D., zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov matky B. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX, a otca A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. F. XX, G. H. B., v konaní o vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa takto

rozhodol:

Maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX z matky B. E., nar. XX.XX.XXXX a otca A. B., nar. XX.XX.XXXX je osvojiteľná.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 3.5.2023 na tunajšom súde návrh na vyslovenie osvojiteľnosti maloletej.

2. V návrhu uviedol, že maloletá A. pochádza z družobného pomeru matky B. E., nar. XX.XX.XXXX a otca A. B., nar. XX.XX.XXXX. Z tohto vzťahu pochádza aj maloletý A. E.. Otcovstvo k maloletému A. doposiaľ nebolo určené.

Matka pochádza z obce C., istý čas žila so svojim druhom G. E.. Dňa XX.XX.XXXX sa jej narodil syn G. E.. Býva v chatrči so základným vybavením. Hygiena domácnosti je na veľmi nízkej úrovni. Od umiestnenia maloletej matka sporadicky telefonicky kontaktovala maloletú prostredníctvom terénnych sociálnych pracovníkov obce C.. Počas posledného šetrenia dňa 13.10.2022 matka uviedla, že maloletú A. v centre nekontaktuje, nakoľko nemá mobil. Doposiaľ nebola ani na osobnej návšteve. Dňa 21.11.2022 sa konala v Centre pre deti a rodiny Košice - D. prípadová konferencia bez účasti oboch rodičov. Centrum uviedlo, že od umiestnenia sa rodičia ani nikto z príbuzných o maloletú nezaujímal.

Otec maloletej A. B. žije v Moldave nad Bodvou v rodinnom dome so svojou sestrou a jej deťmi a bratom. Na prípadovej konferencii dňa 23.05.2022 otec prejavil snahu, že sa zapojí do projektu „Som potrebný“, že sa pôjde zaevidovať na úrad práce po vybavení občianskeho preukazu a že v prvom rade prestane užívať návykové látky. Z posledného šetrenia bolo zistené, že otec maloletej sa do projektu nezapojil, nezmenil si svoje podmienky a maloletú vôbec v centre nekontaktuje.

Rodičia s úradom z vlastnej iniciatívy nespolupracujú, pre návrat dieťaťa do ich osobnej starostlivosti nemajú vytvorené podmienky, rodičia si doposiaľ svoje bytové a sociálne pomery neupravili. O maloletú v centre obaja rodičia neprejavili záujem. Posledný kontakt sa uskutočnil dňa 23.05.2022, kedy sa v obci C. uskutočnila prípadová konferencia a rodičia prejavili záujem o informovanie sa o svojich maloletých deťoch.

Listom zo dňa 23.11.2022 Centrum pre deti a rodiny Košice - Uralská oznámilo, že u maloletej A. B., nar. XX.XX.XXXX boli dňa 23.11.2022 splnené podmienky osvojiteľnosti v zmysle zákona.

3. Súd vykonal dokazovanie stanoviskom zástupcu navrhovateľa, oboznámením sa s listinnými dokladmi obsiahnutými v spise, pripojenými spismi a výsluchom navrhovateľa a zástupcu centra, v ktorom sa maloleté dieťa nachádza a zistil tento skutočný stav vecí.

4. Zo správy úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice o prešetrení pomerov v rodine zo dňa 2.6.2023 súd zistil, že zo správy Centra pre deti a rodiny Košice – D. vyplýva, že maloletá A. je zvyknutá na pravidelný denný režim, ktorý zahŕňa spánok, stravovanie, hygienu, hru, pobyt v exteriéri aj v interiéri. V školskom roku 2022/2023 navštevuje Materskú školu v Košiciach. Na prostredie škôlky je plne adaptovaná. V rámci sebaobslužných činností je samostatná, hygienické návyky má čiastočne osvojené. Z hľadiska psychomotorického vývinu zaostáva vo všetkých oblastiach, pravdepodobne vplyvom sociálneho zanedbania. Od príchodu do profesionálnej náhradnej rodiny postupne napreduje. Profesionálna náhradná matka aktuálne u A. udáva vzdorovité správanie, zmeny nálad a plačlivosť. V prítomnosti známych osôb je smelá, komunikatívna, avšak pri kontaktoch s neznámymi dospelými je utiahnutá. Rada sa hrá s kockami, v detskej kuchynke, teší sa pobytu na ihrisku. Zdravotný stav je toho času stabilizovaný. Užíva vitamíny, z dôvodu absencie stopových prvkov a minerálov v tele. V období od 24.4.2023-04.05.2023 absolvovala diagnosticko – liečebný pobyt v Národnom ústave detskej tuberkulózy a respiračných chorôb, n.o. Dolný Smokovec, z dôvodu recidivujúcimi rinofaryngitídami, bronchitídami s apnoickými pauzami. Dňa 23.5.2022 sa v obci C. konala prípadová konferencia za účasti oboch rodičov. Od uvedeného dňa rodičia neprejavili žiadny záujem o maloletú. Dňa 23.11.2022 bola splnená podmienka osvojitelnosti.

Rodičia ani blízka rodina sa o maloletú od jej umiestnenia nezaujímajú žiadnou formou. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny má za to, že je preukázané, že rodičia o dieťa neprejavili skutočný záujem viac ako 6 mesiacov.

5. Z obsahu pripojených spisov tunajšieho súdu súd zistil, že uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 9P/252/2021, zo dňa 2.12.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 15.01.2022, bola maloletá A. B. neodkladným opatrením zverená do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Košice - D.. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 9P/40/2022 zo dňa 18.08.2022, právoplatné dňa 01.10.2022 v konaní o nariadenie výchovného opatrenia, bolo maloletému dieťaťu uložené výchovné opatrenie na dobu 3 mesiacov, na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobytom v Centre pre deti a rodiny Uralská 1, Košice. Rozsudkom Mestského súdu Košice sp. zn. K3-21P/198/2022 zo dňa 8.6.2023 bola u maloletej nariadená ústavná starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Košice – D..

6. Z výpovede navrhovateľa na pojednávaní dňa 22.6.2023 súd zistil, že od 23.5.2022 ani rodičia, ani nikto z rodiny neprejavil žiadny záujem o mal. V rodine bolo vykonané šetrenie v máji 2023, matka bola zastihnutá na ulici, uviedla, že ju stará matka vyhodila zo spoločnej domácnosti, pretože požíva návykové látky. Matka v súčasnosti nemá stále bývanie, nemá žiadny príjem, na deti sa pri šetrení nepýtala.

Čo sa týka otca, uňho sa stále podmienky nezmenili. Býva v Moldave nad Bodvou u svojho brata v polorozpadnutej chatrči v jednej izbe bez okien. Takisto je požívateľom návykových látok, hygiena je na veľmi nízkej úrovni a o deti neprejavuje žiadny záujem. Šetrenie uňho bolo taktiež vykonané v máji 2023 a taktiež neprejavil bez vyzvanie žiadny záujem o svoje mal. deti.

A. sa momentálne nachádza v CDR D., kde je umiestnená v profesionálnej rodine spolu so svojím bratom A. E.. Je u nej všetko v poriadku. Bola na liečení v Dolnom Smokovci, keďže má problémy s plytkým dýchaním a v prípade respiračných ochorení aj so zástavou dýchania, ale inak je všetko v poriadku. V súčasnosti nie sú známi žiadni žiadatelia, ktorí by mali záujem o zverenie mal. do náhradnej rodinnej starostlivosti.

7. Z výpovede zástupcu Centra pre deti a rodiny Košice – D. na pojednávaní dňa 22.6.2023 súd zistil, že ani matka, ani otec, ani nikto z rodiny od umiestnenia detí v zariadení neprejavil záujem o deti žiadnou formou, a to ani osobnou návštevou, ani telefonickým kontaktom, príp. neohláseným dostavením sa na CDR.

Mal. A. je v súčasnosti umiestnená v profesionálnej rodine spolu so svojím bratom A. E.. A. chodí do školy, absolvovala liečenie v Dolnom Smokovci súvisiace s problémami s dýchaním, ktoré má pri respiračných ochoreniach. Toto liečenie absolvovala spolu so svojím bratom a profi mamou a profi mama už reflektovala Centru, že má pocit, že jej toto liečenie v zdravotnom stave pomohlo. V auguste 2023 ju čaká zákrok, mali by jej vyberať mandle, keďže prišla do zariadenia vo veľmi zanedbanom stave – mala v tele veľa parazitov, jej imunita je oslabená a preto na bežné škôlkarke choroby reaguje zhoršeným

zdravotným stavom. Inak sú obe deti živé, ale sú zvládnuteľné. Sú fyzicky zdatné, sú šťastné a na profi rodine sa majú dobre.

CDR nie sú známe žiadne iné skutočnosti, ktoré by sa týkali mal. a boli by podstatné pre toto konanie a rovnako mu nie sú známi žiadni žiadatelia, ktorí by mali záujem o sprostredkovanie náhradnej rodinnej starostlivosti.

8. Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 35/2005 Z. z. o rodine, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

a) počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo

b) počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo

c) ak dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

9. Podľa § 102 ods. 4 zákona o rodine, o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

10. Na základe vykonaného dokazovania a zistenia skutočného stavu veci dospel súd k záveru, že u maloletej sú splnené podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti.

Rodičia maloletej od 23.5.2022 doposiaľ nekontaktovali dieťa, CDR, ani úrad práce, ani neprejavili záujem o maloletú žiadnym spôsobom. Záujem o dieťa neprejavil ani nik z rodinných príslušníkov. Z uvedených dôvodov má súd za to, že došlo k naplneniu podmienok na vyhlásenie osvojiteľnosti maloletej.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Mestský súd Košice (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

a) neboli splnené procesné podmienky,

b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,

c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,

d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,

e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,

f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo

h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.